

贵阳日报

GUIYANG DAILY

2025年7月6日 星期日 农历乙巳年六月十二 第16178期 今日4版

中共贵阳市委机关报 贵阳日报传媒集团出版 国内统一连续出版物号:CN 52-0032 邮发代号:65-2

以发展“含绿量”提升增长“含金量”

——贵州持续在生态文明建设上出新绩

山峦叠翠,江河纵横;古老村落,民族风情。踏入贵州,每一帧都是风景。

近年来,贵州不断在生态文明建设上出新绩。目前,全省拥有世界自然遗产4处,森林覆盖率达63.3%,绿色经济占比达48%。

今年3月,习近平总书记在贵州考察时指出,要保护好生态环境,努力把生态优势转化为发展优势。

从入选首批国家生态文明试验区到被赋予生态文明建设先行区的战略定位,贵州始终牢记“绿水青山就是金山银山”,将绿色理念融入特色产业,将生态环境“高颜值”转化为经济发展“高产值”。

从增绿到增收,生态治理“唤醒”荒山

沿河十二盘,山路曲折,大山入云。日前,记者驱车进山,好不容易在一栋三层楼房前停下——鑫兴李王农民专业合作社。身板硬朗、皮肤黝黑的合作社技术负责人、种植大户肖永先含笑迎走来。

“我们的空心李因成熟后果上市与果核自然分离很受欢迎,现在还没上市,老顾客的订单就已经来了。”肖永先说,再过一段时间,这里就会热闹起来,每天要对外销售上千斤鲜果。

位于武陵山区深处的十二盘社区,隶属于贵州省铜仁市沿河土家族自治县

沙子街道。虽然距县城不远,但由于石漠化,过去是个穷地方。通过反复摸索,近些年当地选择大面积种植耐旱的空心李,让荒山披绿的同时,也让果园生金。

岩溶地貌发育典型的贵州,石漠化严重。当地二十余年持之以恒、综合治理。

重度石漠化地区没有发展产业的基础,以封山育林育草为主;中度石漠化地区有土壤,种草发展畜牧业;轻度石漠化地区土壤较多,大力发展经果林……分类分级治理后,一座座山有了“会呼吸”的碳汇库、“能生金”的经济林。

(下转3版)

人与自然和谐共生——共商全球发展绿色转型

2025年生态文明贵阳国际论坛隆重开幕

丁仲礼作主旨演讲 戴秉国出席

雅高布·伊什特万 莫里斯·托依雷纳 塞尼·法西内·西拉致辞

徐麟致欢迎辞 李炳军主持 刘捷吕岩松董保同致辞

赵永清马汉成等出席

贵州日报(记者 曾书慧)7月5日,以“人与自然和谐共生——共商全球发展绿色转型”为主题的2025年生态文明贵阳国际论坛在贵阳隆重开幕。

全国人大常委会副委员长、民盟中央主席丁仲礼出席并作主旨演讲。原国务委员戴秉国出席。匈牙利国会副主席雅高布·伊什特万、所罗门群岛副议长莫里斯·托依雷纳、几内亚全国过渡委员会第二副主席塞尼·法西内·西拉致辞。

省委书记、省人大常委会主任徐麟致欢迎辞,省委副书记、省长李炳军主持开幕式。浙江省委副书记、省长刘捷,新华社总编辑吕岩松,生态环境部副部长董保同致辞。省政协主席赵永清、省委副书记马汉成等出席。

丁仲礼在主旨演讲中说,在习近平生态文明思想的指引下,中国坚定走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,全方位、全过程加强生态环境保护,推动生态文明建设迈上新台阶,为推进全球可持续发展、共建繁荣美丽世界贡献了智慧和力量。今年是“绿水青山就是金山

银山”理念提出20周年,也是联合国2030可持续发展目标提出10周年。生态文明贵阳国际论坛以为全球生态文明建设凝聚智慧、贡献力量为目标,本届论坛以“人与自然和谐共生——共商全球发展绿色转型”为主题,具有十分重要的意义。中国愿与国际社会携手同行,牢固树立生态文明理念,着力健全环境治理体系,扎实推进绿色低碳发展、持续深化国际交流合作,共迎全球生态挑战,共谋全球生态文明建设之路。

雅高布·伊什特万说,可持续发展目标涵盖生态生产生活各领域,世界上每个国家都应携手合作。匈牙利高度重视生态环境保护,愿与各方共同创造更加和平、基于相互尊重的美好未来。

莫里斯·托依雷纳说,面对共同生态挑战,各国唯有深化合作与相互理解。中国的前瞻性理念、政策和行动,树立了典范。希望各方秉持人与自然和谐共生精神,为子孙后代留下生机勃勃、韧性十足地球。

塞尼·法西内·西拉说,生态文明贵阳国际论坛的鲜明主题,



7月5日,以“人与自然和谐共生——共商全球发展绿色转型”为主题的2025年生态文明贵阳国际论坛在贵阳隆重开幕。图为开幕式现场。

将人类责任置于全球未来的重要地位。几内亚致力于建设更加节约、更有韧性的经济,将生态文明作为国家发展的支柱和留给子孙后代的遗产。

徐麟代表省委、省政府向各位嘉宾表示欢迎和感谢。他说,习近平主

席对贵州生态文明建设高度重视,给予一以贯之的战略指引,与时俱进的精准指导。贵州牢记习近平主席重托厚望,以生态文明理念引领走好高质量发展之路,让绿色浸润千山万水,赋能千行百业,造福千家万户,全力推动经济兴、百姓

富、生态美有机统一。多彩贵州的精彩蝶变,是美丽中国历史巨变的生动缩影,彰显了习近平生态文明思想的真理力量和实践伟力。贵州将与各方一道办好论坛,用好成果,以“含绿量”提升增长“含金量”,奋力展现山清水秀、绿色低碳

的美丽贵州新风采。

刘捷说,浙江是习近平生态文明思想的重要萌发地。2005年,习近平同志在安吉余村首次提出“绿水青山就是金山银山”理念,率先开启人与自然和谐共生的中国现代化省域实践。20年来,浙江一张蓝图绘到底,一任接着一任干,全领域推动绿色低碳发展,全要素推进生态环境整治,全地域开展生态保护修复,全方位强化国土空间管控,建成了全国首个生态省,实现了从“绿色浙江”到“生态浙江”、再到“美丽浙江”的精彩蝶变。诚挚邀请各位嘉宾朋友到浙江走走看看,现场感受“诗画江南、活力浙江”的魅力。

吕岩松说,新华社将进一步深化习近平生态文明思想的宣传阐释,精彩呈现人与自然和谐共生的贵州篇章,彰显绿色转型的中国启示、世界回响。

董保同说,生态环境部将以习近平生态文明思想为指引,坚守绿色初心、勇闯转型新路、筑牢生态屏障、共享治理经验,推动人与自然和谐共生。

出席开幕式的还有:相关国家的有关机构和政党负责人,中

联部副部长陈洲,最高人民法院副院长杨临萍,人民日报社编委委员陈贻,中央广播电视总台副台长齐竹泉,福建省政府副省长江永雄,湖南省政府副省长李建新,世界绿色设计组织主席、中国工程院院士王金南,浙江省法院院长李占国,福建省法院院长朱玉,重庆市法院院长李永利,中国环境与发展国际合作委员会中方首席顾问、国务院发展研究中心原副主任刘世锦,原国家外经贸部副部长朱昌杰等。我省省委常委,省人大常委会、省政府、省政协领导班子成员,省军区、省法院、省检察院、武警贵州总队主要负责同志等参加开幕式。

本届论坛共有来自62个国家和地区近1000名嘉宾参会。主宾省浙江省代表团成员,国际与地区组织负责人、驻华使节,院士专家,知名企业、高校、新闻媒体、研究机构、行业协会负责人等参加开幕式。

曹华斌对贵阳贵安给予的支持表示感谢。他说,企业将充分发挥技术优势,全力把双方合作巩固好、拓展好,为地方绿色发展贡献力量。

中国节能环保集团有限公司有关负责人、市有关部门负责人参加。

(贵阳日报融媒体记者 代晓龙)

王宏会见出席2025年生态文明贵阳国际论坛的重要外宾

深化友好交流合作 更好实现优势互补互利共赢

本报讯 7月5日,受省委常委、市委书记胡忠雄委托,市委副书记、市长王宏会见出席2025年生态文明贵阳国际论坛的老挝科技和通信部副部长、老中友好协会副会长赛萨纳·西提蓬,老挝巴色市市长苏克维赛,莫桑比克希布托市市长马沙瓦,老挝凯山·丰威汉市副市长万娜丽,宜可城·地方持续发展协会副秘书长埃马尼·库马尔,苏格兰

政府驻华代表柯春娜等重要外宾。

市常委、副市长贺飞,市政府秘书长李昂参加。

王宏代表市委、市政府对各位嘉宾表示欢迎。他说,当前,贵阳贵安正按照习近平主席擘画的美好蓝图,大力发展数字经济、绿色经济,全力推动高质量发展。希望大家围绕共建“一带一路”,在生态文明建设、产业发展、文化

旅游等领域开展务实合作,不断深化国际友好城市交往。

外宾们感谢贵阳贵安的热情好客和友好安排。他们表示,将以参加此次论坛为契机,进一步加强沟通交流,积极挖掘双方合作潜力,更好增进双方人民福祉。

市有关部门负责人参加。

(贵阳日报融媒体记者 彭刚)

安将全力做好央企服务。

曹华斌对贵阳贵安给予的支持表示感谢。他说,企业将充分发挥技术优势,全力把双方合作巩固好、拓展好,为地方绿色发展贡献力量。

中国节能环保集团有限公司有关负责人、市有关部门负责人参加。

(贵阳日报融媒体记者 代晓龙)

王宏会见出席2025年生态文明贵阳国际论坛的重要外宾

深化友好交流合作 更好实现优势互补互利共赢

本报讯 7月5日,受省委常委、市委书记胡忠雄委托,市委副书记、市长王宏会见出席2025年生态文明贵阳国际论坛的老挝科技和通信部副部长、老中友好协会副会长赛萨纳·西提蓬,老挝巴色市市长苏克维赛,莫桑比克希布托市市长马沙瓦,老挝凯山·丰威汉市副市长万娜丽,宜可城·地方持续发展协会副秘书长埃马尼·库马尔,苏格兰

政府驻华代表柯春娜等重要外宾。

市常委、副市长贺飞,市政府秘书长李昂参加。

王宏代表市委、市政府对各位嘉宾表示欢迎。他说,当前,贵阳贵安正按照习近平主席擘画的美好蓝图,大力发展数字经济、绿色经济,全力推动高质量发展。希望大家围绕共建“一带一路”,在生态文明建设、产业发展、文化

旅游等领域开展务实合作,不断深化国际友好城市交往。

外宾们感谢贵阳贵安的热情好客和友好安排。他们表示,将以参加此次论坛为契机,进一步加强沟通交流,积极挖掘双方合作潜力,更好增进双方人民福祉。

市有关部门负责人参加。

(贵阳日报融媒体记者 彭刚)

胡忠雄赴修文县大木村现场办公时强调

讲好大木故事 做好大木探索 推动乡村全面振兴迈出坚实步伐

张集智黄波参加

本报讯 7月5日,省委常委、市委书记胡忠雄赴修文县大木村现场办公,研究乡村全面振兴相关工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,讲好大木故事,做好大木探索,推动乡村全面振兴迈出坚实步伐。

省农业农村厅厅长张集智、市委副书记黄波、市领导刘本立参加。

现场办公会上,胡忠雄认真听取村党支部负责人、企业和个体工商户代表发言,深入分析大木村的比较优势和短板弱项,与大家共同研究下步重点工作。他指出,要发挥比较优势、理清发

展思路,完善联农带农机制,高质量推动农文旅深度融合,奋力走出一条符合大木村实际、彰显大木村特色的发展之路,不断增强农村群众获得感、幸福感、安全感。

胡忠雄强调,要抓工作责任,压紧压实各方工作责任,有效整合资源、凝聚合力,推动“三农”工作再上新台阶。要抓工作目标,聚焦底线目标、收入目标、发展目标,扎实抓好防止返贫致贫、粮食安全和耕地保护、旅居安全工作,持续提升农民人均收入、村集体收入、亩均收入“三大收入”,不断扩大农业总产值,增加农村四大经营主体数量。要

抓工作重点,紧盯旅居床位、教育基地、市场主体,积极引导个体经营统一标准、统一设施、统一服务,有效将红色文化融入学生教育、农村党员培训当中,大力支持龙头企业发挥引领带动作用。要抓工作统筹,系统推进乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴,统筹抓好深入贯彻中央八项规定精神学习教育、群众身边不正之风和腐败问题集中整治、整治形式主义为基层减负、巡察整改等工作,千方百计推动农业增效、农村增活力、农民增收入。

修文县、市有关部门负责人参加。

(贵阳日报融媒体记者 代晓龙)

2025年避暑季“爽爽贵阳”十大新体验场景发布

本报讯 7月5日,2025年避暑季“爽爽贵阳”十大新体验场景发布,包括爱乐之城、昼夜打卡、城市漫游、潮玩街区、喀斯特体验、百味美食、黔心匠韵、博物研学、修心问道、避暑旅居,不仅为游客提供多元化的旅游选择,也进一步提升“六爽”魅力。

爱乐之城场景让音乐与城市历史地标、商圈、自然风光交融;昼夜打卡场景让游客白天黑夜都能邂逅贵阳的独特风情;城市漫游场景方面,游客可深入街头巷尾,感受贵阳的咖啡、精酿和非遗魅力;潮玩街区场景方面,青云市集、太平路、电力巷等街巷正等待游客去探索发现;喀斯特体验场景方面,游

客可一站式打卡喀斯特风貌的森林、瀑布、洞穴、溪流、峰林、峡谷、高山;百味美食场景方面,早晨是粉面百强争霸,中午是贵阳火锅百家争鸣,下午是黔菜小馆百味争艳,宵夜时间还有深夜食堂;黔心匠韵场景方面,有苗绣苗银手工、侗族大歌演绎、当一日寨主等新鲜有趣的“黔匠玩法”;博物研学场景方面,游客可在古生物三叠纪之旅、对话先贤研学营、夜探博物馆剧本游等有趣的知识型避暑体验中“探秘古今对话时空”;修心问道场景方面,游客可寻阳明先生足迹,来一次心学国学之旅,听一场大成心境名家讲坛,看一出“龙场悟道”的连台好戏;避暑旅居场景方面,

139个各具特色的村落、上千栋精心打造的房屋,超2万张温馨的床位期待远方来客。

发布现场还设置了避暑美食区、旅居展示区等。此外,现场还上演了精彩的贵阳路地音乐会。在路地音乐会的舞台上,随着《爽爽贵阳》宣传片播放完毕,大屏幕上高铁驶入贵阳北站画面与舞台的实时场景重叠,演员扮演的“游客”拉着行李箱从“站台”走出,以舞台剧的形式开启一场避暑季的“爽爽贵阳”之旅。跟随着“游客”的步伐,现场观众聆听了侗族大歌、观看了青岩古镇的大明志表演等。

(贵阳日报融媒体记者 董容语)

今日导读

2025年生态文明贵阳国际论坛多个主题论坛举行 专家学者共商全球发展绿色转型